
Tauschregeln des Tauschrings im Wiesbadener Westend

•  Hilfeleistungen (Dienstleistungen) oder Sachleistungen werden ausgetauscht.  Jede/r bietet 
an, was man kann und gerne tut und nimmt in Anspruch was man nicht kann oder nicht gerne tut.

• „Bezahlt“ wird mit einer Zeitwährung: Jede Tätigkeit wird grundsätzlich unabhängig von der Art 
der Leistung nach der Tätigkeitsdauer gewertet.

• Die Währung beträgt vier Perlen pro Stunde, bei Sachleistungen nach Vereinbarung.

•  Materialkosten (z.B. Catering, Benzin) trägt der/die Empfänger/in einer Leistung oder sie 
werden nach Vereinbarung mit zusätzlichen Perlen vergütet. 

• Bei Aufnahme in den Tauschring erhalten die Teilnehmer/innen Quittungsvordrucke. 
Hier wird der Tauschvorgang eingetragen. Die Quittung gebt ihr bei der TauschringOrga ab, 
spätestens nach einem Monat z.B. beim mntl. Tauschringtreffen.

• Die TauschringOrga verbucht die Perlen auf dem Tauschringkonto.

• Die Kontostände sollen nicht mehr als 40 Perlen im Minus oder im Plus sein.

• Allen Teilnehmer/innen werden pro Monat eine Perle (am Monatsanfang) abgezogen um die 
Mitarbeit der TauschringOrga zu bezahlen. (Beginn: Erster Monat nach Eintritt.)

•  Über einen künftigen Beitrag (in Höhe von ca. 6,-  für ein Jahr bzw. 0,50 Euro pro Monat) für 
Bürokosten, etc. wird in einem späteren Tauschringtreffen entschieden.

• Die TauschringOrga führt die Adressenliste und die Angebote- und Nachfragenliste.
Diese wird regelmäßig in einem anonymisierten Tausschringblatt aktualisiert.  Außerdem führt 
sie, als Tauschringbank, die Konten. 

• Bei der Organisation kann jede/r mithelfen, selbstverständlich gegen Perlen, z.B. 
TauschInfostunde übernehmen oder Flyer verteilen.

• Die Teilnehmer/innen kümmern sich selbständig um ihre Tauschaktivitäten, d.h. wer z.B. Hilfe 
sucht, schaut im Tauschringblatt, wer das Gewünschte anbietet und nimmt Kontakt per Telefon 
oder E-Mail auf oder fragt per E-Mail im E-Mailverteiler an.  Denkt dran Änderungen bei Euren 
Tauschgesuchen und Angeboten sowie Adressänderungen der TauschringOrga mitzuteilen.

• Haftungsausschluß: Der Tauschring übernimmt keine Haftung und keine Garantie für Wert oder 
Qualität der getauschten Waren und Dienstleistungen.  Für rechtliche Konsequenzen sind die 
Teilnehmer/innen selbst verantwortlich.

• Wie wird man Teilnehmer/in im Tauschring? Antragsformular ausfüllen und einmalige 
Aufnahmegebühr zahlen. Dann prüfen wir, ob die Angaben richtig sind und auch sonst keine 
Hinderungsgründe entgegenstehen.

• Achtung: Tauschringtausch ist Vertrauenssache. Alle Daten im Rahmen des Tauschrings 
müssen vertraulich behandelt werden. „Respekt ist unsere Aufgabe!“ 

• Der Austritt ist jederzeit möglich, wenn (nach Möglichkeit) das Konto bei Minusguthaben auf Null 
gebracht ist.  In Ausnahmefällen kann ein Minusguthaben durch angemessene Geld-Spende an 
den TR ausgeglichen werden. Plusguthaben geht auf das Konto für die Orgaperlen.

6. Fassung, Stand  30. März. 2009



Noch ein paar Anmerkungen zum Einstieg in den Tauschring:

Sinn und Zweck des Tauschrings
Die Tauschringteilnehmer/innen können Dienstleistungen in Anspruch nehmen, ohne dafür mit 
Geld zu bezahlen, bzw. wegen knapper Kasse sogar darauf verzichten zu müssen.

Außerdem fördert ein Tauschring Aktivitäten. Kommunikation und Miteinander erweitert den 
Horizont, bringt neue Ideen und trägt zur Lebendigkeit der Teilnehmer/innen und des Viertels bei. 

Weitere Stichpunkte: Nachbarschaftshilfe, Kommunikation, Kennenlernen, Austausch, 
Anregungen, Motivation, Umweltschutz (durch Sachtausch oder Verleih).

Daran denken: Der Tauschring ist kein professionelles Unternehmen, sondern ein soziales 
Geschehen. Wir können alle dazu beitragen, dass der Tauschring funktioniert.

FaQs (Frequently ask Ouestions):

Was gibt es denn so für Tauschangebote oder was könnte ich anbieten?
ZB.: Sprachunterricht, Computerhilfe, Übersetzungen, Tanzunterricht, Hundeausführen, 
Fahrradreparatur, Hilfe beim Frühjahrsputz, Einkaufen, Gartenarbeiten, Umzugshilfe, Büroarbeiten, 
Liebesbriefe/Gedichte schreiben, Peinlichkeitenservice, Beratung beim Kauf, botanische 
Spaziergänge, Catering, Hilfe bei Behördengängen, Transporte mit dem PKW......

Ich würde ja gerne eine Leistung in Anspruch nehmen, aber ich bin neu im TR und habe 
doch noch gar kein Plus!?
Kein Problem. Ihr müsst nicht erst Perlen sammeln oder gar horten, bis Ihr selber welche ausgebt. 
Im (leichten) Minus stehen ist kein Problem. Nehmt die Angebote, die Euch zusagen in Anspruch! 
Nur dann kriegen ja auch die anderen Perlen und können sie wieder ausgeben.

Die Idee mit der Zeitwährung finde ich grds. gut, kann man davon auch mal abweichen?
Da kein Tauschzwang besteht, ist das möglich. Wer von der Tätigkeitsdauer als Maßstab für die 
Anzahl der Perlen abweichen will, soll dies vorher besprechen. Im Nachhinein muss sich der 
Tauschringpartner nicht darauf einlassen.

Was ist mit Materialkosten, z.b. Benzinkosten, werden die auch mit Perlen bezahlt?
Das ist eine Frage, die immer wieder gestellt wird. Die Materialkosten trägt grds. der Empfänger 
einer Hilfeleistung. Natürlich könnt ihr auch Bezahlung in Perlen vereinbaren. 
(Das steht übrigens auch so in den Tauschregeln. Für manche Fragen braucht ihr nur in die 
Tauschregeln schauen oder zum mntl. Plenum kommen, dort kann man Fragen klären bzw. 
regeln.)

...
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